

# 侯雲春

# 新舊常態轉換 至少需3年

### 今明兩年最為艱難

2015年是中國「十二五」規劃收官之年和全面依法治國的開局之年，同時也是中國經濟新舊常態過渡關鍵年。全國政協委員、國務院發展研究中心原副主任侯雲春日前在京表示，新舊常態不可能一夜間轉換完成，舊常態不可一步跨越到新常態，中間必有一個轉折過渡期，保守預計至少需要三年。

香港文匯報·人民政協專刊記者 聶晨靜

侯雲春表示，新常態以經濟從高速增长轉為中高速增长為外部特徵，以經濟發展方式從粗放型到集約型轉變為內涵。「經濟減速很容易做到，但經濟發展方式轉型升級是個非常艱巨的任務。」

侯雲春指出，轉折期是比較艱難的時期，今明兩年將最為艱難。「經濟增速要穩住，國內風險要控住，外部衝擊要頂住。」這種條件下，無論是對宏觀經濟形勢的發展還是對微觀經濟及企業，都是一場嚴峻考驗。

他分析，從國內經濟形勢看，中國經濟仍處在下行通道中，一季度面臨很多風險。「與去年放緩至7.4%的經濟增速相較，經濟增長指標和效益下滑幅度加大是中國面臨的更大挑戰。」他指出，2014年全國規模以上工業企業利潤同比僅增長3.3%，其中10月份同比下降2.1%，11月份下降4.2%，12月份下降8%，而規模以上國有工業企業的利潤更是同比下降了5.7%。

從外部經濟環境看，無論是歐元區的量化寬鬆、還是蠢蠢欲動的美元加息以及新興經濟體經濟增速放緩、一些國家出現特別困難，都會對中國的國際債務以及進出口帶來不小衝擊。

### 最終消費對經濟增長貢獻首超投資

侯雲春表示，2014年中國經濟放緩過程中也出現了一些積極因素。首先，就業形勢較穩定，去年仍堅挺產生1,300萬個新增就業崗位。其次，服務業發展勢頭強勁，繼2013年服務業比重第一次超過第二產業之後，2014年服務業增長幅度又快於第二產業。

第三，消費逐步在經濟發展當中佔據主導地位。2014年首次出現最終消費對經濟增長貢獻率超過投資，在全年經濟增長7.4%當中，消費拉動經濟增長的比重佔到了51.2%，投資佔48.5%。「中國經濟改革開放以來形成了很好的基礎，有較大發展餘地，為經濟新舊常態的過渡提供了空間。」

### 經濟結構調整是道關口

2015年挑戰與機遇並存。侯雲春強調，經濟結構調整是中國經濟由舊常態成功轉入新常態的關鍵。他表示，結構調整實質是「創造性的破壞」，是對資源和要素的重新配置，讓資源要素從產出效益低的行業企業轉移到產出效益高的行業企業。

他認為，當前重點是創造一個機制，使優秀企業更快地做大做強，讓那些「殭屍企業」順利退出市場，實現「安樂死」。「這是一道關口，跨過這道關口，我們就是歐美；跨不過這道關口，我們就是拉美。」

## 「CIA」或將替代金磚四國

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 聶晨靜）侯雲春近日在中國驕傲·2014華商榜榮耀之夜發言表示，全球經濟在經歷了大繁榮大危機之後，當前正處在一個大分化大變革大挑戰時期，以中（China）、印（India）、美（America）三國組成的「CIA」或將替代金磚四國，成為全球經濟增長新發動機。

他表示，與去年底中央經濟工作會議的判斷有所不同，當前世界上各大預測機構均普遍下調了今明兩年的全球經濟增長速度。在各經濟體嚴重分化的局面下，中、印、美三國的經濟形勢相對較好，根據購買力平價計算，CIA集團如今佔據了全球產出的40%。其中中國經濟儘管下行壓力大，但增幅仍在全球各大經濟體中排名最高；而美國經濟總體向好走勢，去年前三季度按年率來算增長5%，此增速對於美國這樣的發達經濟體而言屬超高水平。



全國政協委員、國務院發展研究中心原副主任侯雲春。記者聶晨靜攝



國務院發文提出到2020年，境內旅遊總消費額達到5.5萬億元，旅遊業增加值佔國內生產總值比重超5%。圖為節假日北京十剎街街景。本報北京傳真

## 甘肅統戰部長邀港澳青年 品華夏文化「鄉愁」



甘肅省委常委、統戰部部長冉萬祥（左九）等領導與港澳政協委員合影。記者肖剛攝

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 肖剛、魏占興 蘭州報導）甘肅省委常委、統戰部部長冉萬祥近日在會見參加該省兩會的港澳政協委員時表示，甘肅文化資源富集，是國家唯一的「華夏文明傳承創新區」，港澳委員可組織青年學子來甘參觀考察，喚起對中華文化的鄉愁，了解了博大的中華文化，就會自然而然地增加對國家的認同感。

### 人心回歸是長期任務

冉萬祥指出，對國家的認同根本是文化認同。過去甘肅與香港的接觸較少，而今有港澳委員做橋樑紐帶，再通過愛國社團組織，邀請港澳青年學子來甘體驗中華文化，華夏先祖——周人、秦人都是從甘肅大地逐步走向關中、走向全國的。

「佔中的發生說明主權回歸不易，人心回歸更是一項長期任務。」冉萬祥表示，爭取香港人心的回歸，港澳委員可以圍繞政改方案做大量的工作。

甘肅省政協香港委員周伯展認為，佔中不只是香港本地問題，而是國家安全的問題，消除百年殖民統治的影響，撥亂反正，需要一個過程。「我幾乎每周在報紙發表文章，

駁斥佔中，告訴香港市民佔中帶來的危害。」來自香港的甘肅省政協常委趙東平亦表示，在香港的事務方面，港澳委員無一例外體現出成熟的政治覺悟，在反佔中過程中，盡了自己的努力。

### 委員籲開通甘港直航

冉萬祥表示，絲綢之路經濟帶的建設對甘肅來說是千載難逢的機遇，區位條件由偏僻、落後轉為對外開放前沿戰略通道。甘肅向西開放的基本策略是東聯西出，港澳台的資金、技術、人才都是甘肅發展可依靠的重要力量。

他希望港澳委員發揮獨特優勢，了解甘肅、宣傳甘肅，到甘肅投資興業，同時牽線搭橋，吸引港澳企業形成向西開放，佔領先機、合作共贏，促進甘肅經濟實現轉型升級，把新常態變成新機遇。

周伯展委員坦言，甘肅開通了很多國際航班，但香港直航還未開通，建議政府投資，推動兩地便捷交流，邁出交通改善的第一步，「有了方便的交通才能吸引投資者，進而才能發展起來。」冉萬祥對周伯展的直言不諱表示認可，並表示將向上反映這一建議。

「港澳政協委員在光電產業、民企改革以及完善社會改革方面的提案，引起政府部門重視，而委員們參與建設，熱心公益慈善，都對甘肅發展影響深遠。」冉萬祥說，「政府工作報告顯示，2014年甘肅的主要經濟指標在合理的範圍內，成績來之不易，與港澳委員長期以來的關心和支持密不可分。」

## 黃永光冀港效清華建x-lab平台

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳、馬玉潔）北京市政協委員、信和集團執行董事黃永光近日在京參加北京市兩會，積極參加會議討論之外又利用會議間隙專程前往北京懷柔區和清華大學，帶著自己的提案實地訪問，在具體考察中履職。

### 支持京郊民族村建設

黃永光在北京市委統戰部副部長趙宏生的陪同下，來到距城區130多公里的懷柔區二道河村考察新農村改造情況，並表示將支持該村老年服務活動中心的公益項目建設。

二道河村隸屬滿族鄉，在信和集團支持完成的規劃中，將重點發展中草藥產業和旅遊業，實現農業產業結構調整，建成具有民族特色的鑲黃旗文化村寨。黃永光在考察民俗板間時，由衷地感慨：「這在香港是豪宅了！」

北京市政協主席吉林在北京市兩會工作報告中提到，新一年市政協將着力推動低收入少數民族村經濟發展，趙宏生在考察現場讚賞黃永光是「聽完報告第一個有行動的」。

### 讚清華x-lab多創新

繼去年北京兩會參觀過清華大學x-lab之後，黃永光今年又第二次參觀x-lab，並為x-lab的「信和」討論室揭牌。黃永光表示，x-lab很多創意針對社會問題，關注社會民生，他非常欣賞，「我特別喜歡x-lab，他們不是用創意來賺錢，而是用創意來解決社會問題。」

清華大學x-lab創新創業教育平台成立於2013年，黃永光已向其捐款數百萬元設立了信和創新貢獻獎，激勵學子創新創業。他表示，自己在香港曾向許多政府官員和學校管理者稱讚清華x-lab，「如果香港有大學可以做一個像x-lab這樣的機構那就太好了。」



黃永光（二排左五）與清華x-lab師生合影。記者馬曉芳攝

## 萬鄂湘：《何魯麗文集》 體現政治協商優越性

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 王曉雲）全國人大常委會副委員長、民革中央主席萬鄂湘近日在《何魯麗文集》出版座談會上指出，文集集中體現了中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度的優越性，體現了何魯麗堅持中國共產黨領導的堅定信念和她作為政治活動家崇高的精神風範。

何魯麗曾任第九、第十屆全國人大常委會副委員長，政協第八屆全國委員會副主席，民革第八、九、十屆中央委員會主席。文集收錄了其擔任全國人大常委會副委員長、全國政協副主席、民革中央主席以及中央社會主義學院院長等職務期間所做的發言、講話和署名文章等，逾50萬字。該書是人民出版社

出版的中國民主黨派領導人文集系列圖書中的第一部。

何魯麗說：「儘管這本文集以我的名字命名，但它凝聚了民革全黨集體智慧，是集體智慧的結晶，是中國共產黨領導多黨合作制度優越性的集中體現。」她表示，文集體現了民革參政議政工作成果，見證了民革自身建設工作的積極探索和成效，見證了中國人民代表大會制度和政治協商制度的發展進程。



《何魯麗文集》出版座談會在京召開。記者王曉雲攝

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦 香港友好協進會協辦

### 專刊

第103期



### 地方動態

## 湖南

### 港澳委員促湘澳綠色經濟合作



委員聯名提案照，右五為吳志良。記者易新攝

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 董曉楠、易新 湖南報導）今年湖南省兩會期間，以湖南省政協委員、澳門基金會行政委員會主席吳志良為第一提案人，多名政協港澳委員聯名提案，建議湖南與澳門開展綠色經濟合作。

提案指出，澳門綠色經濟理念較強，湖南正處加速推進新型工業化和長株潭「兩型社會」實驗區建設時期，兩地開展綠色經濟合作具有廣闊空間。提案建議兩地聯合建立環保產業合作機制，從綠色產品貿易全部實行零關稅、建立綠色環保知識產權交易和保護體系等方面入手，推動兩地綠色貿易投資便利化，攜手打造綠色產業樹窗。

## 安徽

### 政協增補38名委員

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 張玲傑、趙臣 合肥報導）政協安徽省第十一屆三次會議日前閉幕，會議補選國荷為安徽省政協副主席，同時補選常務委員8名，經安徽省政協十一屆十次常委會議通過，本屆政協共增補38名委員。

據悉，會議共收到提案996件，立案968件，立案率達97.19%，併案9件，撤案3件，以委員來信、反映社情民意信息等方式轉有關部門處理16件。在立案的提案中，委員提案776件，各民主黨派、工商聯提案189件。其中，經濟建設方面391件，佔40.39%；社會建設方面373件，佔38.53%。